

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyenlő számla ár 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Mejelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kasziny-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlér soronkat 20 krajczár.

A „más népek“ és a „magyar sovíniszta.“

A közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalása alkalmából az újvidéki „Zasztava“ legutóbbi számában a következőket írja:

„A magyar közoktatásügyi miniszter — ugymond — első sorban minél nagyobb áldozatokat keres, melyek a jól ismert állameszmének a nem magyar nemzetiségek magyarosításának szolgálatában álljanak. De ha csak ennyiben volna! A mellett, hogy az összes magyarországi nemzetiségek pénzével akarják fentartani és segíteni a felsőbb iskolákat, a melyek a nem magyar nemzetiségek vesztére fognak törni, törvényt akarni hozni a népiskolák szigorubb felügyeletéről, hogy azok egyedül a magyarosítás terjesztésének szolgáljanak, nagyon igazságtalan és embertelen dolog. Minden népnek megvannak a maga ideáljai. Vannak szentségek, a melyekben gyönyörködik, a melyekért él és hal. Első és legkedvesebb szentsége a név s a nemzeti nyelv. Szép és dicséretes dolog, ha egyes magyar hazafiak szeretik és tisztelik nevüket meg nyelvüket, de viszont embertelen dolog s mivel emberhez nem illő, hogy sok magyar sovíniszta a saját nevének és nyelvének szeretetében s mámorában feledj, hogy más népek is ép így szeretik és tisztelik nyelvüket s nevüket. Sovíniszta kábultságukban azt követelik, hogy saját akarataik s vágyaik érdekében az összes többi nemzetiségek, kik számra sokkal többen vannak, mondjanak le nyelvükről és nyelvükről. Mint magyar testvéreink józan és hazafias polgártársai, mi csak örülhetünk kulturális haladásuknak, de sokkal inkább azt kell sajnálnunk, hogy kulturájuk és művelődésük fejlődéséig épen a mi, — nem magyar ajku nemzetiségek, — haladásunk és fejlődésünk rovására akarják keresztülvinni.“

Hogy mily álszenteskedés foglaltatik ezekben a sorokban, ahhoz nem kell magyarázat.

Sovínisztaknak nevezik a magyar területen a magyarság eszméjéért küzdőket és kábultaknak tartják azokat,

akik szembeszállanak a panszláv áramlattal.

Ez az igaztásnak egy ügyes rejtett módja, amely csak azért olyan diskrét, hogy a büntető jogszolgáltatás hozzá ne férjen.

Azt kérdezzük tehát, hogy a magyar államhatalom nem tudja utját állani ennek az alattomos támadási manővernek?

Vagy pedig arra való a sajtósabadság, hogy fegyvert kovácsoljon saját magunk ellen?

Köteles a magyar állam eltérni a saját területén ezeket a fészkelődőket?

Hát bizony a „Zasztava“ nagyon jól teszi, ha tovább izgat a magyarság ellen keztyús kézzel és finom alattomos-sággal.

Védje meg magát mindenki ahogy tudja. A magyar állam úgy látszik nem tudja magát megvédeni, hát csak hadd írjon és izgasson a Zasztava!

Különfélék.

— **Bács-megye főispánja a királynál** Báro Vojnich István dr. Bács-Bodrogh vármegye főispánja csütörtökön április 20-ikán volt kihallgatáson Ő Felsőgenéi Bécsben, hogy a báró ranggal és az örökös főrendházi tagság jogával történt legmagasabb kitüntetését megköszönje.

— **A szabadkai takarékpénztár és zálogház részvénytársasága** tegnap délután saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tartott amelyn a részvényesek nagy számban jelentek meg. Az intézet elnöke Prokesch Mihály délután 3 órakor nyitotta meg az ülést örömeinek adva kifejezést, hogy a tagok ily nagy számba jelentek meg érdeklődéssel viseltetvén az ez alkalomra kitűzött tárgysorozat iránt. A közgyűlés az alapszabályok módosításával foglalkozott első sorban. Az igazgatóság az alapszabályok módosítására vonatkozó javaslatait úgyszólván egyhangulag elfogadta. Ezek a módosítások leginkább a szervezetre, az igazgatósági tagok számának meghatározására, és eddig nem szabályozott titkári és ügyészi állás betöltésére vonatkoztak. Ezek szerint az ujonnan kreált ügyészi állás lesz betöltendő. Ezek után megválasztották igazgatósági tagokul: Kiss Ábel, jd. Birkás István, Faltum Antal, Bogesits Antal és Metzner Henriket. — felelős bizottsági tagul: Mucsi Györgyöt. A közgyűlés lefolyása valóban azt a benyo-

mást keltette mindenben, hogy az igazgatóság feladata tudatában van és pártatlan és önzetlen eljárásával csak kellemesen hat a most már helyes mederbe terelt ügykezelésre.

— **György napja.** Tegnapeste 100-nál több vendég ünnepelt Gálffy György házában. A vendégszerető ház a zsufolóság telt meg vendégekkel, kik a késő éjjelfutáni órákig mulattak nem kevesebb mint két zenekar vidám hangja mellett. A lakásban benn a cigány — az udvarban pedig a trombitás banda izgatott a 2000 liter bor elfogyasztása mellett. Felköszöntőkben sem volt hiány — a jókedv is alig fért bele az ötszörösen ünneplő házba.

— **Egy pénzügyigazgatósági titkár fegyelmi ügye.** Nemrég megirtuk, hogy Schröder Aladár, a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság titkárát, a fegyelmi bizottság lefokozására ítélte. A napokban jött meg ez ügyben a m. kir. pénzügyminiszterium döntése, mely szerint a m. kir. pénzügyminiszterium a fegyelmi bizottság elsőfoku határozatát tekintettel a sok enyhítő körülményre és arra, hogy Schröder Aladár fegyelmi vizsgálat alatt nem állott és mint kiváló munkás ismeretes, hatályon kívül helyezi, Schröder Aladárt eddigi rangfokozatában és illetményei élvezetében meghagyja és csupán más kir. pénzügyigazgatósághoz leendő áthelyeztetését mondja ki.

— **A takarékpénztár és zálogház sajtópere.** Annak idején megirtuk, hogy a helybeli „takarékpénztár és zálogház részvénytársaság“ a „Népszava“-ban megjelent egy nyitlér közlemény miatt sajtópert indított a cikk szerzője Tedlatkó Ede és a „Népszava“ szerkesztője Terbe Vince ellen. Ezen ügyben már egy ízben volt tárgyalás a szegedi esküdtszék előtt, de a törvényszék alaki hiba folytán megsemmisítette az esküdtek verdiktjét. Az ügy újabb tárgyalására f. évi június 12-ike van kitűzve. Terbe Vince ellen, Dr. Reisner Lajoson kívül valamennyi igazg. tag vi szavonta a panaszt s valószínű, hogy a sajtótárgyalás alkalmával Dr. Reisner is visszafogja vonni A tárgyalásról többen vannak Szabadkáról bejövők.

— **Közgyűlés.** A csantavéri izr. hitközség f. hó 19-én tartotta meg általános érdeklődés mellett tisztújító közgyűlését. E választáson a hitközség a méltányosság és őszinte rokonszenv legnemesebb példáját mutatta be azzal, hogy az érdemekben gazdag volt hitk. elnököt Basch Albertet, a ki 9 éven át, tehát 3 cikluson keresztül a legnagyobb odaadással igazi tapintatos és korszerű intézkedésekkel vezette a hitközség ügyeit újból, egyhangulag megválasztotta elnökének. A második igen szép jellemvonása az volt, hogy a hitközség közléseinek péld.

elemet iparkodik belevonni s ez oknál fogva alelnöknek egyhangyú lelkesedéssel Dr. Gottlieb Ede községi orvost választotta meg. Egyhangyulag lettek továbbá megválasztva: pénztárnoknak Goldsmann Benedek, ellenőrnek: Braun Márkus, gondnoknak: Löwy Vilmos aki az elnökkel egyetemben immár 4-szer lett ezen állásra egyhangyulag megválasztva. Végre az iskolaszékbe beválasztották: Dr. Gottlieb Edét elnökké, Basch József, Pressburger Kálmán és Székely Sándort tagokká.

— **A primadonna panasza.** Megirtuk, hogy Sugár Aranka, — szabadkai primadonna ellen egy nagyvárad virágkereskedő keresetét adott be. Erre vonatkozólag az énekesnő Szolnokról a következőket írja a „Szegedi Naplónak”: „... Igazán, az elkeseredés hangján fogok e levél írásához — írja a primadonna — amikor tudomásomra jut, hogy Nagyváradról olyan botrányos hír terjed el felőlem, mintha ottani jutalomjátékom alkalmával magam rendeltet volna meg azokat a virágokat, amelyeket az orchesterből felnyújtottak. Önök, akik nagyvárad működésében idején ismertek, tudják, hogy ennek a rosszakaratu híresztelésnek mennyire nincs alapja. A valóság az, hogy H. Ó. aki szerencsétlenné tette hűgomat, esküvéje alkalmából rendelt egy menyasszonyi csokrot a várad-velencei kertésznél, amely csokornak a számláját hozzám küldték. Én akkor azt hittem, hogy csak tévedésből kéri tőlem a számla kiegyenlítését, s meg is irtam három év előtt a c.égeknek, hogy én nem rendeltem, még kevésbé kaptam a számlában jelzett csokrol és így követelése jogtalan. Ez képezi a napokban tárgyalásra került pör alapját és én bízom a bíró igazságérzetében, hogy a virágkereskedőt jogtalan követelésével el fogja utasítani. De bízom az újságírók igazságérzetében is, hogy azt a könnyelműen odadobott vádat, mintha én az olcsó reklámnak azt a csunya módját hajhásztam volna, hogy önmagamnak virágot rendeltem volna, megczáfolják. Hiszen önök, akik azon időben, mint kritikusok ismertek, legjobban tudják, hogy ez a híresztelés trerő hazugság, melyet csak rosszakaróim eszelhettek ki művészi renomém megrontására...

— **Öngyilkossági kísérlet.** Ó Becsén Guttman Sámuel szatócs f. hó 20-án öngyilkossági szándékkal mérget ivott, de idejekorán észrevették s az orvosi segély még jókor jött. Az öreg ember tettének oka ismeretlen.

— **Meghíusult merénylet.** Csurogról írja levelezőnk, hogy mult szombaton egy kubikos ember betérve Stein-féle kereskedésbe, ott revolvert vásárolt és töltényekkel töltötte meg. Véletlenül egy csöve azonban üres maradt. A zsebvégvált revolverrel elment ezután a Freud féle vendéglőbe és bufelejtőül beszédelt néhány üveg bort, úgy hogy csakhamar teljesen elázott. Ily ittas állapotban kivette új revolverét, próbálgatta és hangoztatta, hogy most

egyenesen az ármentesítő-társulat főmérnökéhez Osztreicher Zs. fog menni és lelővi, mert arra haragszik, állítólag mert nem akarják kifizetni. Probálgatás közben csütörtököt mondott először a fegyver, de másodszer lőtt. A vendéglős hallván a kubikos nyilatkozatát arra beszélt rá, hogy vigye vissza a fegyvert, mert rossz és kérjen helyette mást. Ez alatt elüzent a főmérnökhez, a ki viszont a rendőrséget értesítette. A berugott atyafi csakugyan vissza is vitte a revolvert, de a fentiekrol értesített kereskedő az elvett revolver helyett nem adott mást, mire a kubikos dulakodni, követelni kezdett. Eppen erre jöttek a rendőrök, a kik letartóztatták, a hol újolag mondta, hogy lelővi haragosát, ha itt nem adnak neki revolvert, úgy N.-Becsereken vesz. Kihallgatás után szabadon bocsáttattott.

— **Pénzhamisítók.** Zomborban ismét egy pénzhamisító bandát fedezett fel az ottani rendőrség. Ugyanis a rendőrségnek feltűnt, hogy Pimpi Jakab, Petres Bálint, Baier József és Piller Bálint rovott előlelű, már többször büntetett és hamis pénz forgalomba hozásával vádolt és gyanúsított egyének sűrűn fordulnak meg az apatini utcában levő Thész György-féle korcsmában és e miatt a korcsmát rendőri felügyelet alá helyezték. A napokban a háztulajdonos jelenlétében a házat rendőri kutatás tárgyává tették s ez alkalommal az ugynevezett vendégszoba kályhájában szarvasbörbe becsomagolva hamis ezüstforint és koronák gyártására alkalmas két darab, gépezetet találtak. Thész György korcsmáros kihallgatván, azt adta elő, hogy neki nincs tudomása arról, vajjon azok mily uton és módon kerültek a kályhába. A szobában sok mindenféle vendég fordult el és lehetséges hogy azok egyike rejtette el a gépezetet. A házkutatás további folyamán Thész György szekrényében a fehérnemű között néhány darab főmőntvényt találtak, a mire nézve azt adta elő, hogy azt puska-golyó öntésére használta, kitűnt azonban, hogy puskája nincs és már évek óta nem jár vadászni. A rendőrségnek erős gyanuja van, hogy itt egy szervezett pénzhamisító bandával áll szemben. A további vizsgálat erélyesen folyik Thurszky Jenő városi főkapitány vezetése alatt.

— **Jelenet a járásbíró előtt.** Elegáns fiatal ur és bájos leánya találkozott a napokban egyik közeli járásbírószálgó tárgyalótermében. Nem ezuttal találkoztak először, néhány héttel ezelőtt a zombor útvideki vonat egyik kocsijában ismerkedtek meg. Ez ismeretségre azonban különböző érzéssel gondoltak vissza: a lányka haragosan, a fiatal ember édesen. A lobbánékony fiatal urat ugyanis annyira elbájosolta akkor ismeretlen utitársnőjének szépsége, hogy egy lopott csókkal adott elragadtatásának kifejezést. A halálra rémült leány a vasuti kalauzt kérte meg, hogy a csókos természetű utitársat elragadtatása további kifejezésében megakadályozza. A kalauz bejelentette az esetet a legközelebbi állomás

főnökének és így került az ügy a járásbírószálgó elé. A leány ki nem óhajtt többé egyedül szerepelni, apja kíséretében jelent meg a tárgyaláson. Mikor a járásbíró megkérdezte a vádlottat, mivel tudja menteni illetlen magaviseletét, ez egyszerre poétává vált és csinos floskulusokkal díszített mondatokban adta elő, hogy a féihomályos kocsiiban a legszebb szempárral szemben nem volt ura akaratának. A bíró: De belátja, hogy helytelenül cselekedett? A vádlott: Beismerem, hogy rosszul cselekedtem, bár ez a bűn életemnek legkedvesebb emléke marad. A bíró: Kész tehát bocsánatot kérni a kisasszonytól? A vádlott helyet a panaszosnő uraj jelentette ki, hogy bizonyos tolokodó aprak megbüntetésére nem elég azoknak a bocsánat kérréssel való megálázása. A vádlott: Azért a csókért szívesen szenvedek minden büntetést. Erre a hatóság kijelentésére még a szigorú apának a szíve is ellágyult és leánya nevében elfogadta a bocsánatkérrést. És a felek távoztak: a fiatal ur sőtélen, a megbocsátó leánya mosolyogva.

— **Érdekes eset.** Varjaski Milica férj. Liszty Tósóné kuruzslással vádolva áldott f. hó 17-én délelőtt a kir. járásbírószálgó előtt. A tárgyalás vége felé a tanú kihallgatások után a vádlottnő hirtelen elaludt a teremben és dacára annak, hogy felkötésével az orvosok is próbát tettek, nem sikerült őt álomából fölébreszteni. Jelenlevő férje állítása szerint az asszony többször két napig is alszik egyfolytában és ekkor minden ébresztési kísérlet hasztalan. A tárgyalás — befejezését természetesen — el kellett halasztani.

— **Kéménytüz.** Tegnap d. u. 2 óra tájban öz. Verner Jánosnének l. kör Bercsényi utcai házában kéménytűz volt. A megjelent tűzoltók csakhamar lokalizálták a tüzet.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Pintér Péter, Manojlovics László szabadkai szállásán szolgáló 12 éves kanászgyerek eddig ki nem deríthető okból felkötötte magát. Szerencsére idejében észrevették s eszméletlen állapotban Topolyára hozták.

— **Zsebmetsző a templomban.** Kedden reggel egy szitamási asszony, miután eladta a tollát, betért a rom. kath. templomba ajtatósságát végezni. Kijövéen a templomból, megrémülve vette észre, hogy szoknyájának zsebéből hiányzik a tollért kapott 6 forint és néhány krajczár. A szegény asszony sírva tett jelentést a rendőrségnek.

— **Vesztett macska.** Zenán nagy riadalmat okozott f. hó 18-án az Epreskertben egy állítólag vesztett macska, — mely a kertész leánykájára ugorva annak arczát öszekarmolta. A dühös álatot az ott dolgozó napszámosok nyomban agyon verték és a vesztltség megállítása végett átadták a helybeli állatorvosnak, aki azonban semmi kóros elváltozást nem talált azon. Az agyonvert macska gyelveje a további vizsgálat megejtése céljából az állatorvosi főiskola kórbonczati osztályába küldetett.

Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 szónál többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; hi dető félnek nevével vagy lakcímével ellátott hirdetések után 30 krajczár beilyegilték külön fizetendő.

<p>álta hárr hogy várj vitódo kú is az</p>	<p>Eladó villa telek Palicsón.</p> <p>mos vasut vég álló- lévő diszkótésű 1000 juttányos törleszt-</p> <p>ban,</p>	<p>Eladó</p> <p>egy teljesen jó karban lévő diszkótésű „Magyar Lexikon” (17 kötet) ju- tányos áron. Bővebbet a kiadóhivatalban</p>	<p>A főtéren egy jó forgalmu teljesen újonnan berendezett</p> <p>fűszerüzlet</p> <p>más vállalat miatt eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.</p>	<p>Tárczakát,</p> <p>kis novellákat zsenge írók- tól szívesen olvas kézirat- ból „Adelaida”, — ide kéri a kiadóhivatalba.</p> <p>1508</p>
--	---	---	--	--